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Erster Bürgermeister Achim Müller eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates Birkenfeld, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Birkenfeld fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 
Ortsumgehung von Birkenfeld mit OT Billingshausen; Vorstellung der Reali-
sierungsstudie 

 
Der Bürgermeister begrüßt Frau Hernandez und Herrn Rehbein vom Ingenieurbüro Auktor.  
Auktor Ingenieure waren beauftragt mögliche Varianten für Ortsumfahrungen zu erarbeiten und 
zu bewerten. 
 
Der Bürgermeister erläutert die Beweggründe des Gemeinderates, die zur Beauftragung der 
Studie geführt haben. 
 
Bei mehreren Gesprächen im Staatlichen Bauamt in Würzburg wurde suggeriert, dass Umge-
hungen – wie z.B. die Querspange (Dotterweichspange) von Duttenbrunn nach Birkenfeld, die 
gleichzeitig 5 Ortsteilen (Duttenbrunn, Urspringen, Roden, Billingshausen und Birkenfeld) eine 
Umgehung bringen würde – zwischen 60 und 80 Mio. Euro kosten würde und somit nicht finan-
zierbar seien. Dies konnte und wollte der Gemeinderat nicht nachvollziehen. Mit rund 3.000 
Fahrzeugen täglich und dem einhergehenden Schwerlastverkehr (Tendenz steigend) der in den 
Ortsdurchfahrten 4 scharfe Kurven passieren muss, will sich das Gremium nicht abfinden. Die 
Gefahren für die Anwohner und deren Wohngebäuden sind nach Ansicht des Bürgermeisters 
nicht akzeptabel.   
 

So wurde in der Gemeinderatssitzung am 14.09.2021 beim Ingenieurbüro Auktor Ingenieure 
GmbH (Würzburg) eine Studie zur Bewertung von möglichen Umgehungsvarianten sowie der 
Bestandssituation in Auftrag gegeben. 

Die Studie wird dem Gremium von Frau Hernandez vorgestellt. 

Sowohl vom Ingenieurbüro Auktor als auch vom Gemeinderat wird die Variante 2 favorisiert. 

Der Bürgermeister schlägt vor, dies zunächst mit den umliegenden Gemeinden zu besprechen 
und die Studie dann mit den Verantwortlichen vom Staatlichen Bauamt zu erörtern. 

Mit diesem Vorgehen besteht im Gremium Einverständnis. 

 

TOP  2 Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 21.04.2022 

 
Die Niederschrift über die öffentliche Gemeinderatssitzung vom 21.04.2022 wurde am 
22.04.2022 ins Ratsinformationssystem eingestellt. 
 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift über die öffentliche Gemeinderatssitzung vom 21.04.2022 wird ohne Einwän-
de genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 0   
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TOP  3 
Bekanntgabe von Beschlüssen, die in nichtöffentlicher Sitzung gefasst wur-
den 

 
 
In der vorangegangenen Sitzung des Gemeinderates wurden keine Beschlüsse in nichtöffentli-
cher Sitzung gefasst, die bekannt gegeben werden müssen. 
 
 

TOP  4 Gemeindliche Bauvorhaben - Status und weitere Vorgehensweise 

 
Umsetzung des Bebauungsplanes „Am Berg“; Bau der Zufahrtsstraße zum Parkplatz 
 
Die Förderzusage des Amtes für Ländliche Entwicklung steht noch aus. 
 
Umbau und Erweiterung des Dorfgemeinschaftshauses in Billingshausen durch den KHV 
 
Bereits am 04.05.2021 hat der Gemeinderat das gemeindliche Einvernehmen zum Bauantrag 
erteilt. Am 01.06.2021 ging die Bauakte an das Landratsamt. Bis dato steht die Baugenehmi-
gung des Landratsamtes noch aus. 
Der Bürgermeister zeigt sich äußerst verärgert über die schleppende Bearbeitung.  
Solche Fälle häufen sich und können nicht mehr hingenommen werden.  
 
Sanierung der WC-Anlagen in der Egerbachhalle 
 
Am 17.05.2022 fand die Befahrung der Abwasserrohre durch die Fa. Roos statt. Die Abwasser-
rohre sind nicht beschädigt und müssen somit nicht erneuert werden. 
Vom Ingenieurbüro BasisPlan wurde eine Abfrage bei Installationsfirmen, bezüglich der Reali-
sierung in den Sommerferien oder alternativ im Spätherbst durchgeführt. 
Nur eine Firma würde u.U. ein Angebot für den Sommer abgeben. 
Der Bürgermeister hat sich mit BasisPlan darauf verständigt, dass die Ausschreibung - mit dem 
Realisierungsziel im Zeitraum von November (nach Kirchweih) bis Weihnachten – vorbereitet 
werden soll. 
 
Hiermit besteht im Gremium Einverständnis. 
 
Einbau eines Ölabscheiders und einer Tankstelle im gemeindlichen Bauhof 
 
Hier findet am 20.05.2022 ein Abstimmungstermin mit dem Architekturbüro BMA statt. 
 
Ausbau der Ortdurchfahrt im OT Billingshausen 
 
Bericht vom Ortstermin gemeinsam mit dem Staatlichen Bauamt, dem Tiefbautechnischen Büro 
BRS, der Firma Leonard Weiss, dem Busunternehmen Wandervogel, dem gemeindlichen Bau-
hof, der Verwaltung und dem Bürgermeister am 19.05.2022. 
 
Baubeginn soll Ende Juli / Anfang August sein. Ca. 14 Tage vorher soll die Maßnahme noch-
mals in einer Bürgerversammlung erläutert werden. 
Die Bushaltestelle im Bereich des Feuerwehrhauses lässt, aller Voraussicht nach, nicht realisie-
ren. Hier findet noch eine finale Prüfung bezüglich der Sicherheitsanforderungen durch das 
Staatliche Bauamt statt. 
 
Der Busausweichverkehr während des Bauabschnittes II soll teilweise über eine Ackerfläche 
laufen. Hier bräuchten wir das Einverständnis des Landwirtes.   
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Möglicher Bau eines Radweges im Bereich Federwiesen 
 
Hier findet am 24.05.2022 ein Sondierungstermin mit dem Landratsamt, dem Eigentümer, dem 
Bauhof, der Verwaltung und dem Bürgermeister statt. 
 
Glasfaserausbau in beiden Ortsteilen 
 
Der Ausbau beginnt im September. Hier waren zahlreiche Koordinierungstermine (teilweise per 
Videokonferenz) mit allen Beteiligten erforderlich. 
Die Trassenführungen wurden festgelegt. Die Standorte für die Verteiler wurden abgestimmt. 
Am 23.05.2022 findet der nächste Ortstermin statt. 
 
Am 18.05.2022 fand außerdem eine Online-Informationsversammlung der Telekom statt. 
 
Vom 13. bis 15.06.2022 kommt ein Highspeed-Truck an die Egerbachhalle nach Birkenfeld.  
Dort können sich interessierte Bürgerinnen und Bürger über den Glasfaserausbau und die mög-
lichen Datentarife informieren. 
  
 
 

TOP  5 Mitteilungen des Bürgermeisters 

 
 
Einladung zum Ortspokalturnier  
 
Der SV Birkenfeld veranstaltet nach zweijähriger Unterbrechung wieder ein Ortspokalturnier. 
Diesmal soll das Turnier kein reines Fußballturnier sein und durch verschiedene Disziplinen neu 
ausgerichtet und somit attraktiver gestaltet werden. 
 
Vielleicht kann der Andreas Konrad ein paar Sätze dazu sagen? 
 
Auch der Gemeinderat wurde hierzu eingeladen. 
 
Jahreshauptversammlung des Josefsvereins 
  
Herzliche Einladung an den Gemeinderat zur diesjährigen Jahreshauptversammlung am Don-
nerstag, den 30.06.22 um 20:00 Uhr im Pfarrsaal.  
Tagesordnung wird noch erstellt. 
  
Sperrung des Weges im Bereich der Wanderhütte 

 
Eine probeweise Sperrung ist laut Verwaltung möglich, allerdings spricht dies gegen die Wid-
mung, da der Weg als öffentlicher Feld- und Waldweg gewidmet ist und daher auch dem öffent-
lichen Feld- und Waldverkehr zur Verfügung stehen sollte. Den Weg dann voll für jeglichen 
Fahrzeugverkehr zu sperren ist so laut Widmung also nicht vorgesehen. 
 
Wenn die baulichen Gründe, also die Beschädigung des Weges, so stark ist, dass unmittelbar 
gehandelt werden sollte, muss vor Einrichtung einer probeweisen Sperrung auch nochmals eine 
Stellungnahme vom Tiefbauamt eingeholt werden, die bestätigt, dass eine Vollsperrung für 
Fahrzeuge jeglicher Art unbedingt notwendig ist. 
 
Weiterhin würde mit der Einrichtung auf Probe von 3 Monaten das „Problem“ ja dann nur aufge-
schoben werden. 
 
Die Kosten für die Beschilderung und die bauliche Absperrung belaufen sich auf ca. 3.000 Euro. 
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Der Sachverhalt wurde nicht abschließend diskutiert und wird deshalb in der nächsten Gemein-
deratssitzung nochmals aufgegriffen. 
 
 

TOP  6 Verschiedenes, kurze Anfragen 

 
- Aus dem Gremium kommt die Nachfrage, wann der Bau des Radweges nach Karbach 

startet. Dies ist für Herbst 2022 geplant. 
 

 
  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Achim Müller um 20:38 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates Birkenfeld. 
 
 
 
 
 
 

Achim Müller    Sina Müller 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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